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Vlaamse overheid  -  Veggie- en andere themadagen in personeelsrestaurants

Vrijdag 17 februari was het niet alleen dikketruiendag, maar eveneens veggiedag in de 
meeste personeelsrestaurants van de Vlaamse overheid. De tien restaurants en 
cafeteria’s in de grote gebouwen in Hasselt, Antwerpen, Gent, Brugge, Leuven en Brussel 
onder beheer van Het Facilitair Bedrijf hebben die dag uitsluitend vegetarische maaltijden 
voorgeschoteld.

“Een dag geen vlees eten, spaart veel meer broeikasgassen uit dan een dikke trui 
aantrekken”, verantwoordde de duurzaamheidscoördinator van Het Facilitair Bedrijf het 
initiatief. “Als we met z’n allen in Vlaanderen één dag per week geen vlees eten, sparen 
we daarmee 252.000 ton broeikasgassen uit. Herkauwers zoals koeien, geiten en 
schapen stoten met maag- en darmgassen veel methaan uit, een van de belangrijkste 
broeikasgassen, met een veel groter broeikaseffect dan C02. Uit dierlijke mest ontsnapt 
ook lachgas, nog een ander broeikasgas. Bovendien moet voor veeteelt op wereldschaal 
veel bos worden gekapt, allemaal bomen die niet langer C02 kunnen omzetten in 
zuurstof. In totaal is de consumptie van vlees wereldwijd verantwoordelijk voor ongeveer 
20 procent van de totale broeikasuitstoot. Als je dat allemaal weet, besef je dat we ons 
huidig westers voedingspatroon toch wat moeten bijsturen.”

1. a) Kan de minister de bovenstaande verantwoording door de 
duurzaamheidscoördinator onderschrijven?

b) Op basis van welke parameters kan de conclusie worden getrokken dat “als we 
met z’n allen in Vlaanderen één dag per week geen vlees eten, we daarmee 
252.000 ton broeikasgassen uitsparen”? 

2. Hoe staat de minister tegenover dit soort initiatieven in de Vlaamse 
personeelsrestaurants die, weliswaar met een oprechte ingesteldheid (‘vleesverbruik 
matigen’), uitsluitend een vegetarisch initiatief aanbieden?

3. Zal de minister om een aantal van onze hoogkwalitatieve Vlaamse land- en 
tuinbouwproducten te promoten er bij haar college-minister Homans op aandringen 
om andere gelijkaardige initiatieven, bijvoorbeeld rond Vlaams fruit, rundvlees van 
duurzaam gekweekte Belgische wit-blauwrunderen of streekproducten, te 
organiseren binnen de personeelsrestaurants van de Vlaamse overheid?

Vragen over hetzelfde onderwerp werden gesteld aan de ministers Liesbeth Homans 
(546), Joke Schauvliege (541).
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1. a) Om tot een duurzamer voedselsysteem te komen moet zowel de productiezijde 
maar ook de consumptiezijde aangesproken worden. Ook in mijn beleidsnota 
Landbouw en Visserij 2014-2019 wordt geduid hoe belangrijk de houding van de 
consument ten aanzien van voedsel is, waarbij er aandacht is voor het stijgende 
belang van een milieuverantwoorde en gezondheidsbevorderende 
voedselconsumptie. De meeste consumenten leggen nauwelijks een link tussen 
milieu en hun voedingspatroon en -consumptie. Milieubewustzijn is pas het 
dertiende aankoopcriterium van de Vlaming bij verse voeding.

b) De gebruikte parameters zijn een gemiddelde dagelijkse vleesconsumptie van 100 
g vlees, met volgende samenstelling: 20% rundsvlees, 40% varkensvlees en 40% 
kip, en hun respectievelijke Vlaamse CO2-voetafdruk van 22,2 à 25,4 CO2-eq/kg 
voor ontbeend rundvlees en 4,8 à 6,4 CO2-eq/kg voor ontbeend varkensvlees. 
Voor kip zijn er geen Vlaamse cijfers bekend, hiervoor werd de helft van de CO2-
voetafdruk van varkensvlees aangenomen. 

2. Als Vlaamse overheid promoten we een evenwichtig en gezond voedingspatroon 
waarbij er wordt gestreefd naar een lokale duurzame evenwichtige consumptie met 
minder verspilling. Als Vlaamse overheid ondersteunen we het advies van de Hoge 
Gezondheidsraad en het Vlaams Instituut voor Gezondheidspromotie en 
Ziektepreventie (VIGeZ), waarbij vlees onderdeel is van een duurzame evenwichtige 
voeding maar waarin ook vegetarisch eten past.

Bij initiatieven moet er aandacht zijn voor een genuanceerde aanpak die goed 
onderbouwd is en waarbij cijfers ook in het juiste perspectief geplaatst worden. 
Vleesconsumptie heeft een relatief beperkt aandeel in de gemiddelde globale uitstoot 
per Vlaming, maar dergelijke acties moeten gezien worden in een algemene en 
noodzakelijke bewustwording van duurzamer en gezonder consumeren, met ook 
aandacht voor voedselverspilling.

3. In de restaurants van de Vlaamse overheid werden de afgelopen jaren al heel wat 
inspanningen gedaan rond duurzame catering, zo wordt reeds dagelijks een 
vegetarische maaltijd aangeboden en ook de porties vlees en vis werden reeds 
structureel verkleind. Initiatieven over duurzame voeding houden rekening met de 
diversiteit van de Vlaamse land- en tuinbouw en visserij, seizoensgebonden, 
duurzame handel, aangepaste porties voor vlees en vis en minder voedselverliezen.

Naar aanleiding van de actie voor dikketruiendag is er overleg opgestart tussen het 
beleidsdomein Landbouw en Visserij en het Facilitair Bedrijf om toekomstige 
initiatieven af te stemmen en genuanceerd te kunnen onderbouwen. 


